

现代化视阈中的俄罗斯文化

□ 安启念

文化和人一样是有生命的。它是历史的产物，是人的生活方式、行为方式以及思维方式的积淀。历史在发展，人们的生活方式、行为方式和思维方式，按照唯物史观的说法，必然随着生产力的发展而不断变化，他们的文化也必然在对已有文化继承、超越的基础上有所变化和发展。这是就一般情况而言的，俄罗斯文化的情况有所不同。

有俄罗斯人就有俄罗斯文化，广义的俄罗斯文化与俄罗斯历史一样源远流长。但我们通常所说的俄罗斯文化，是指那种与普希金、陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰、柴可夫斯基等艺术巨匠的名字联系在一起，对人类文明作出巨大贡献因而为全世界所关注与称赞的文化。这样的俄罗斯文化并非古已有之，它是俄罗斯社会现代化的产物，产生于俄罗斯的现代化进程之中。由于俄罗斯是一个后发展国家，它的现代化是在西方国家的强烈影响下进行的，并不是一个独立的过程，因此它的文化发展也表现出许多与众不同的特点。西方文化对俄罗斯的冲击是决定俄罗斯社会和文化发展的重要因素，离开与西方国家的相互作用，不可能理解俄罗斯的现代化，也不可能理解俄罗斯文化。

一、俄罗斯的现代化运动造就了俄罗斯文化

按照别尔嘉耶夫在《俄罗斯思想》中的说法，间断性是俄罗斯历史的特点之一。他把俄罗斯历史分为五个并无明显有机联系的时期：基辅时期的俄罗斯、蒙古人统治下的俄罗斯、莫斯科俄罗斯、彼得改革后的俄罗斯与苏联时期的俄罗斯。这种说法为许多人接受，但实际上并不可取。因为它囿于俄罗斯历史的现象，

过于强调不同时期的区别而忽视了一个基本事实：彼得改革后的俄罗斯和苏联时期的俄罗斯只是俄罗斯现代化进程中的不同阶段，二者有着深刻的内在联系。事实上，从 18 世纪初彼得改革直到今天，俄罗斯经历了十二月党人起义、农奴制改革、民粹派运动、资产阶级革命、无产阶级革命和社会主义建设以及戈尔巴乔夫、叶利钦改革，变化之多、速度之快令人眼花缭乱，但所有这些变化都贯穿一条主线，即俄罗斯社会的现代化。这是三个多世纪来俄罗斯历史的中心问题，是理解这一阶段俄罗斯历史的关键。

值得注意的是，彼得改革不是俄罗斯社会自然发展的产物，它是俄罗斯这个后发展国家在“落后挨打”的压力下不得不进行的，或者说是西方国家强加在俄罗斯身上的，西方国家是俄罗斯现代化的推动者、引导者和主要参照系。这一重要事实使得俄罗斯社会的现代化表现出三个重要的特点。

第一，文化变革在社会发展中发挥着特别突出的作用。自彼得改革以来直至今天的三百年间，俄罗斯的现代化始终是由自上而下发动的改革推动的，因而社会上层思想观念的变化至关重要。在 18 世纪，沙皇彼得和叶卡捷琳娜二世发动改革，是因为他们本身深受西方文化的影响从而对俄罗斯的落后和如何改革有了深刻的认识——彼得曾经作为留学生在英、法、荷兰等国学习；叶卡捷琳娜本来就是德国人，生长在德国，成为沙皇后仍自称伏尔泰的女弟子。俄罗斯第一个知识分子 A.H. 拉吉舍夫、十二月党人、第一个社会主义者赫尔岑、列宁等马克思主义者，乃至 19 世纪 70 年代社会革命的主角民粹党人，都是因为在已经改变了的文化氛围中成长起来并进一步受到西方文化的影响而推动社会革命的。

第二，与以上特点有关，俄罗斯的现代化表现为社会先进分子，主要是先进知识分子，发动的一场又一场的“战争”。现代化即工业化和与此相关的一系列社会变化。在俄罗斯，现代化不是自身生产力发展造成的自然结果，而是由深受西方影响的社会上层推动的。除了沙皇本人发动的几次改革以外，推动俄罗斯社会变革的主要原因是接受了西方文化的知识分子。他们要根据自己在西方文化影响下制定的关于俄罗斯未来的“蓝图”强行变为现实，不仅沙皇的专制统治要推翻，俄罗斯社会和广大民众都成为他们的改造对象。一波又一波的反对沙皇制度的社会革命，民粹派的“到民间去”，布尔什维克政权对苏联的社会主义改造和广泛开展的共产主义思想教育，实际上都是少数社会先进分子发动的“战争”。戈尔巴乔夫以“民主道的社会主义”为目标的改革，叶利钦的全盘西化，也是如此。

第三，上述情况必然引起具有前现代色彩的俄罗斯原有文化的反抗，造成剧烈的文化冲突。俄罗斯与西方国家之间的文化冲突伴随俄罗斯现代化的全部过

程，是它的最显著的特征之一。已经启动的现代化以其自身的逻辑要把俄罗斯拖上西方化的道路，同时要以西方文化改造俄罗斯人的灵魂。它造成俄罗斯社会的分裂。在现代化已经触及的领域，一些人通过现代化带来的新的生产方式、生活方式接受了西方文化，也有人在与俄罗斯腐朽的封建制度的对比中成为西化派，他们看到的主要也是西方文化的积极的一面；在现代化尚未触及的领域，例如广大农村地区，人们仍然生活在传统之中，因而一些人拒斥西方文化，看到的更多的是西方文化的消极面。文化冲突往往在社会发展方向的选择上表现出来。俄罗斯向何处去？东方还是西方？自 19 世纪以来一直是俄罗斯人最重大、最激烈的争论话题。

我们所说的俄罗斯文化，正是在这种紧张激烈的文化冲突中形成的。

文化冲突促使俄罗斯民族的自我意识逐步觉醒。人总是在和他人的比较中认识自己的。面对西方文化的冲击，俄罗斯人开始对自己传统文化的长处与短处进行思考，开始把它与西方文化加以比较。19 世纪 30 年代，哲学取代诗歌成为大家关注的中心，知识分子们围绕应该走彼得的道路还是应该回到彼得改革以前的莫斯科俄罗斯展开激烈争论。人所共知，在争论中分化出了“西欧派”和“斯拉夫派”两个对立的派别。斯拉夫派并不否认西方文化的重大意义，他们把西方称为“充满奇迹的国家”，把自己的刊物命名为《欧洲人》，但更多地是强调俄罗斯与西方的不同。他们是俄罗斯文化自觉的主要代表。1848 年的欧洲革命给了向往西方先进文明的西欧派巨大的震撼。著名西欧主义者赫尔岑，在欧洲目睹了革命的残酷和无产阶级的愚昧；与此同时，资本家、工人，乃至社会主义者身上的庸俗的市侩习气，阶级斗争的残酷以及社会道德的沦丧，给他留下了刻骨铭心的印象。许多人和他一样因此而产生了对西方社会和西方文化的巨大失望。这种失望使得俄罗斯知识分子对自己文化传统的价值有了更深刻的认识，对西方文化的长处与短处也有了更深入的了解。在政治上，他们开始探索不同于西方资本主义、社会主义的发展道路，产生了民粹派运动；在思想上，从陀思妥耶夫斯基和索洛维约夫开始，积极寻求对斯拉夫主义和西欧主义的综合，开始自觉建构既非俄罗斯东正教传统又与西方文化不同的新的俄罗斯文化。

新产生的俄罗斯文化的最初的集中表现，是 1874 年 B.π. 索洛维约夫的硕士论文《西方哲学的危机》，而它的成熟以及得到系统阐述并被大多数俄罗斯人接受，是在白银时代宗教哲学兴起之后。白银时代俄罗斯哲学是俄罗斯文化诞生的标志和集中体现，是对 19 世纪俄罗斯文学、艺术、哲学思想的概括。俄罗斯文化在形式上完全是传统文化的延续：具有强烈的宗教色彩，主要关注道德问题、社

会公正问题、个人在社会中的命运问题，等等，但又包含了西方文化中与社会现代化相关的许多内容。它是俄罗斯传统文化与西方文化积极成分的结合，是在两百年的文化冲突之后俄罗斯民族对现代化做出的回应。

二、俄罗斯文化是俄罗斯民族特殊的思想启蒙

东正教在近一千年历史中一直是俄罗斯的精神支柱，其影响深入俄罗斯人的灵魂，深入到俄罗斯人生活的一切领域。因此，上述西方文化的冲击引发的俄罗斯文化“基因突变”首先表现为俄罗斯人的宗教危机。Г.В.弗罗洛夫斯基称宗教危机是19世纪俄罗斯知识分子历史的基本线索。除了这一世纪60年代短暂的唯物主义阶段之外，真正的俄罗斯文学、艺术、哲学都具有浓厚的宗教色彩，力图更新已有的东正教理论并以此对西方工业文明的影响作出批判与回应。由于这一特点，人们往往看到并强调俄罗斯文化的宗教性、保守性、落后性，总之是它的前现代性，甚至反动性。在苏联时期，只有赫尔岑、车尔尼雪夫斯基等革命民主主义者得到高度肯定，陀思妥耶夫斯基和白银时代的俄罗斯哲学被作为反动理论加以持续的批判否定。然而，事实上，革命民主主义者的影响随着民粹派运动在19世纪70年代的失败和80年代的衰落早已成为历史，把他们视为俄罗斯文化的代表，与事实相去甚远。在对俄罗斯文化的理解上，迄今为止不论赞颂者还是批评者都存在着对它的误解，因为人们没有看到，19世纪形成的具有浓厚宗教色彩的俄罗斯文化，实际上是俄罗斯人的一次特殊的思想启蒙。

思想启蒙是现代化运动必不可少的重要环节，但在不同的国家它的表现有着极大不同。在英国，人们可以从莎士比亚的戏剧中看到对人和人的世俗生活的高度肯定；在法国，它的最引人注目的表现是高举无神论旗帜的战斗唯物主义；在德国，由于社会发展落后，思想启蒙只能在宗教的框架里进行，它的最初表现是16世纪初的宗教改革和随后出现的加尔文主义；在俄罗斯，任何人都无法逾越强大的东正教影响。思想启蒙不可能是对东正教的否定，就其主流而言，只能通过对基督教经典的阐释表达对人的肯定，努力把神和人这两个在别人看来根本对立的方面结合起来，从而给前现代性的俄罗斯文化注入思想启蒙的内容。

这种具有俄国特色的思想启蒙在拉吉舍夫、西欧主义者、19世纪60年代的唯物主义者以及陀思妥耶夫斯基和索洛维约夫的著作中都有体现，但它的集中表现是——“新宗教意识”。新宗教意识出现于20世纪初，代表人物是Д.С.梅列日科夫斯基、Б.Б.罗札诺夫、Л.И.舍斯托夫、别尔嘉耶夫等人。它的基本思想是寻求天上和人间、精神和肉体、基督和敌基督的融合。换句话说，是努力赋予基督教

教义以人道主义的意义。“新宗教意识渴望综合，渴望克服两重性，渴望最高的完满，应该把以往未能包容的东西包容进来，把两极，两个对立的无限结合在一起。”

人的欲在中世纪遭到否定与压抑，成为文艺复兴运动中人道主义者的重要话题。俄罗斯的新宗教意识者也一样。在罗札诺夫的理解中，人、肉体的集中体现，不是别的，是性。他说：“人只是性的变体，只是性的变形，这个性是自己的也是普遍的；显然，实际上也不可能有另外的情形，因为整个人就是两个一半构成的，一个是母亲的身体，一个是父亲的身体，这两半在他们的性器官上和性行为中是分离的……这里没有任何不是性的东西。”罗札诺夫就性的问题对基督教提出批评，指出：“力量在性里，性就是力量。犹太人与这个力量结合了，而基督教却与这个力量分离了。这就是为什么犹太人将战胜基督教的原因……基督教应该哪怕是部分地成为生殖崇拜的宗教。”

最能体现俄罗斯文化这一特点的是别尔嘉耶夫。

别尔嘉耶夫极力反对把上帝当做整个世界的主宰，反对人对上帝的依赖。在历史上，上帝一向被视为无所不知无所不能的最高存在，被视为整个世界的主宰。别尔嘉耶夫对此坚决反对。他说：“关于上帝的意识需要不断净化，首先需要净化的是奴性的社会构型说。上帝与人的关系一旦维系于社会生活，顷刻就会衍生为统治者与奴隶的关系，也即社会构型说所说的，上帝是统治者，人是奴隶。但上帝与人和世界的关系，不同于人的社会关系。上帝不是统治者，不施行统治，不握有权杖，不蕴含强力意志，不需要囚徒式的奴性膜拜。上帝是自由，是解放者，不是统治者。上帝给予的是自由感，而不是奴性。”他强调上帝具有人性：“人性是上帝的主要属性。上帝根本不是全能和全知，而是人性、自由、爱、牺牲。”为了强调上帝的人性，他不惜与无神论结盟：“上帝之绝对化的和专制的概念，激发了作为公正的反叛的无神论。无神论未必粗俗和邪恶，而崇高的、受难的无神论是对上帝的认识中的辩证因素，它负有积极的使命，把上帝的理念从社会构型说中净化出来，从人的客体化了的非人性中转向超越的层面。”

他的结论是，人与上帝相互依存：“人性是上帝的基本属性，人扎根于上帝之中，正如上帝扎根于人之中……不仅人没有上帝不能生活，而且上帝没有人也不能生活。”

此外，他提出，人不仅不依赖于上帝，而且与上帝一样，是世界的创造者。他认为，《圣经·旧约》中的各种教条主要是在讲人的原罪以及人和恶的斗争，《新约》的那些福音书则重在宣传耶稣基督对人的拯救，在拯救中使这一斗争得到继续与完成。这些无非是要使人回到上帝的怀抱，回到吃禁果之前创世之初的状

态。这种对人的理解太消极了。实际上，人是上帝的创造物，具有上帝的形象和上帝所赋予的创造能力，人在自己的各种活动中创造着新的存在，创造着甚至对上帝而言都是前所未有的世界。处在世界中心的不仅有上帝，而且有人。人的创造活动是继《旧约》和《新约》之后的第三个启示。上帝七天创造了世界，但这一工作并没有结束，仍在第八天继续，只不过在第八天从事创造工作的不是上帝，而是人。上帝就存在于人、人的创造活动之中。上帝创造了世界，但他不是世界的管理者、统治者。人具有神的性质，被上帝赋予创造的能力，通过自己的活动使世界得到完善，积极参与上帝对世界的创造。

创造必须以自由为前提。为此，别尔嘉耶夫一反传统看法，认为基督教不是救赎的宗教，而是自由的宗教。他把上帝、基督、基督教，都等同于自由。他说：“对我来说，上帝首先是自由和使人摆脱世界的奴役的解放者。上帝的王国是自由的王国和没有权力的王国”，“在整个一生中我都相信，美好的生命，在上帝中的生命，是自由，是无拘无束，是自由的飞翔，是没有权力束缚和无政府主义”。

他的哲学实际上是打着基督教旗号的关于人的理论。他说：“我对通灵术、神智学和人智学的批判是由于这些学说都是宇宙中心论的……我则在人类中心论中看到了真理，并且将基督教本身理解为深刻的人类中心论。”“我思考的中心一直是自由、个性、创造问题，恶与神正论问题，实际上就是一个问题——人的问题，人的使命问题，为人的创造进行辩护的问题。”当代俄罗斯东正教神学家П.Н.叶夫多基莫夫说，别尔嘉耶夫不是为了东正教而阐述东正教，而是借助东正教之光明来阐述一种新人的新生存。别尔嘉耶夫一再说：“我的宗教—哲学世界观可以解释为深化了的人道主义，解释为对上帝中的永恒的人性的确认。”

上帝被别尔嘉耶夫彻底地人道化了。他的东正教哲学实际上是人道主义的宣言，形式上保留了俄罗斯文化的东正教传统，内容上则完全是为俄罗斯的现代化服务的思想启蒙。

三、俄罗斯文化对工业文明的拒斥和超越

19世纪的俄罗斯，虽然其现代化历程已有一个多世纪之久，但相对于西方世界，毕竟属于后发展国家。它在1861年才宣布废除农奴制，沙皇的封建政治统治还似乎“坚如磐石”，绝大多数人还保持着对东正教的虔诚信仰。这种情况对俄罗斯文化产生了极大的影响。

首先，如前所述，俄罗斯的启蒙运动只能在东正教的框架内和旗帜下进行，西方式的唯物论、唯心论、无神论，各种“虚无主义”，在俄罗斯难以立足。不成熟

的、扭曲的思想启蒙是艰难的、尚未完成的俄罗斯社会现代化的反应。俄罗斯文化具有两重性。30年代出现的西方主义也因具有宗教色彩而被Г.В.弗罗洛夫斯基称作“宗教西方主义”。广大俄罗斯知识分子因此而失去社会根基，上不着天，下不着地，既为沙皇政府所不容，也不被广大民众所理解。

其次，更为重要的是，俄罗斯社会和俄罗斯人思想上的前现代性与西方现代社会已经暴露的弊端发生共鸣，形成一种独特的“落后优势”理论，导致了俄罗斯人对西方文化、西方道路的拒斥与批判，并形成强烈的俄罗斯救世意识。关于现代文化与前现代文化（也即资本主义文化与封建文化）的区别，马克思、恩格斯在《共产党宣言》中有过很好的说明。按他们的说法，现代文化是人类有史以来第一种把自觉追求个人利益和物质享受放在首位的文化，前现代文化则用各种神圣的观念或脉脉温情否定人的物欲或者把对它们的追求掩盖起来。俄罗斯传统文化具有强烈的精神至上和唯道德主义，本能地鄙视与拒斥唯利是图的小市民习气。西方早期资本主义社会触目惊心的阶级对抗，在纵欲和尔虞我诈、巧取豪夺中表现出来的道德沦丧，更使得俄罗斯知识分子在肯定西方科技理性和物质文明积极意义的同时，把西方世界视为因堕落而有待拯救的对象。东罗马帝国灭亡后出现的莫斯科是“第三罗马”的救世情结，获得新的支持，似乎比以往任何时候都具有了紧迫的现实意义。俄罗斯的第一个“西方主义者”П.Я.恰达耶夫，一方面为俄罗斯落后于西方国家而痛心疾首，大声自责；另一方面又把这种落后视为俄罗斯的优势。弗罗洛夫斯基说：“正是西方式的历史在俄罗斯的缺失，现在对恰达耶夫而言，成为俄罗斯人建设未来时的无比宝贵的财富，‘因为站在不受无尽的欲望和可鄙的自私心支配的思想的高度，观察世界并对它作出判断，是难能可贵的’。恰达耶夫现在正是把俄罗斯看做‘属于上帝的未来时代的人民’。”恰达耶夫的这种俄罗斯救世论思想和对西方文化的批判，1848年欧洲革命之后在俄罗斯得到普遍认同，成为在与西方文化的冲突中获得新生的俄罗斯文化的基本特征。

批判西方资本主义工业文明及其文化的，并不仅仅是俄罗斯人，这是19世纪的普遍现象。西方国家的批判现实主义文学作品，各种空想社会主义理论，包括马克思主义，都在从事这一工作。但是在这些批判中，俄罗斯文化具有鲜明的特色。西方的文学作品以及空想社会主义理论的批判，主要是道德批判，其注意力集中在对西方社会生活中不人道现实的揭露与抨击上。马克思主义作为一种革命学说，对资本主义文明既有道德批判、经济批判，也有政治批判，而以政治批判为主。俄罗斯文化与它们都不相同。它是一种文化批判，而且是深入到人性深处的最为深刻的文化批判。

19世纪的俄罗斯思想家指出，西方工业文明，不论是资本主义还是社会主义，把追求物质利益和遵循科学理性看做人的本性，认为理想的制度就是能够使人借助科学理性力量实现利己主义目的的制度。利己主义和科学理性是西方文化的基本价值，它们的确给西方世界带来了现代文明，带来了物质生活的繁荣。但俄罗斯思想家认为：第一，这种认识把人与世界的关系极大地片面化了。除了理性以外，情感、意志、信仰都是人与世界的联系。人应该突破理性的限制，追求对世界的完整认识。斯拉夫主义者A.C.霍米亚科夫，哲学家索洛维约夫，曾经就完整认识问题提出了许多十分深刻的思想。第二，理性固然可贵，但意愿等等非理性的因素不仅存在于人性之中，而且对人更为重要。陀思妥耶夫斯基说：“理性是个好东西，这用不着争辩，但理性终究不过是理性，它只能满足人的理智的能力，但意愿却是整个生活的表现，即整个人的生活连同理性、连同一切内心骚动的表现……我完全自然地想为满足我的全部生活能力而生活，可并不是为了仅仅满足我的理性能力，即我的全部生活能力的一个二十分之一。”他在《地下室手记》中坚决反对为了什么固定的目的强迫人按照客观规律行事。他说：“人类向地球上的一切突进的目的也许只不过是为达到目的而经过的连绵不断的过 程，换句话说，是生活本身，而其实并不是目的，这目的当然应该不外乎是二二得四，就是说这个公式，但先生们，须知二二得四已经不是生活，它已经是死亡的开始了……二二得四毕竟是很讨厌的东西。二二得四——依我看，那只不过是要无赖。二二得四它横眉竖目、双手叉腰站着挡住了你们的去路并吐着唾沫。我同意二二得四是很高超的东西；可是既然一切都得称赞一番，那么二二得五在有的时候也就是非常可爱的东西啦。”第三，人只要照着理性的指引，按规律办事，就可以得到很多好处，但是人们往往愿意去做各种对自己有害的、愚蠢的、甚至是愚蠢的事情，为什么？“因为无论如何它都能给我们保存最主要的和最宝贵的东西，即我们的个性和我们的特性。有些人会说，这事实上对于人确实是最宝贵的；意愿这东西，假如愿意的话，当然是能够同理性相一致的……可是意愿却很经常而且甚至大部分是同理性完全地和固执地抵触的”。对人而言，自由、个性，比物质上的富裕更宝贵，即使你“把地上所有的幸福播散给他，把他整个儿淹没在幸福里，直到头顶，像淹没在水里一样，只有小泡泡在幸福的表面跳跃；给他以这社会主义和资本主义一样的优裕的生活，使他除了睡觉、吃蜜糖糕和张罗着使全世界历史不致中断以外，就再没有别的什么事可做了，——可他仍然是那样的人”。

在俄罗斯并不缺少对资本主义的政治批判，例如在民粹派思想家的著作中，

但最有特色的，是上述的文化批判。

资本主义工业文明表现出来的种种弊端成为对后发展国家俄罗斯的警示。针对西方世界物欲、理性对人的奴役，俄罗斯文化特别强调自由、个性的可贵；针对西方世界与竞争相伴的道德沦丧以及你死我活的阶级对抗，俄罗斯文化，从普希金开始，把以爱为核心价值的东正教在全球的普及视为人类的唯一出路。俄罗斯文化具有明显的两重性。它对肉体的人及其欲望的肯定，它的人道主义内容，适应了俄罗斯现代化建设的需要，它对整体知识、完整个性和东正教人类之爱的崇尚又明显地具有前现代的色彩。但是如果把俄罗斯文化对西方工业文明的批判简单地归结为前现代文化与现代文化之争，那就大错特错了。俄罗斯文化在这里表现出了一定的后现代性。

俄罗斯是后发展国家，当它在现代化道路上艰难跋涉时，西方国家已经显现出了现代化带来的种种弊端，出现了对现代性的批判。俄罗斯人认为，收获现代化的积极成果但又避免西方国家在现代化进程中付出的沉重代价，是历史为后发展国家俄罗斯提供的机遇，对它的偏爱。俄罗斯追求的是对历史阶段的超越，想要跃过现代化阶段直接进入后现代社会，并以此为全人类提供效法的榜样，从而把人类从资本主义苦难中拯救出来。

俄罗斯文化的这种后现代性在许多方面都有表现。例如，存在主义哲学作为对现代社会压抑人的个性的反抗，在20世纪的欧洲一度广为流行，但是其思想源头却可以在19世纪60年代陀思妥耶夫斯基的著作中找到。这是学术界公认的。再如，以现代性批判为旗帜的法兰克福学派，对科技理性对人的奴役支配以及人的单向度化和社会生活的物化的揭露批判，与陀思妥耶夫斯基，特别是与别尔嘉耶夫的思想，有很多共同之处，等等。

然而最能体现俄罗斯文化的后现代性的，是俄罗斯文化中的历史哲学理论。这种历史理论在不同的思想家那里有不同的表现，例如陀思妥耶夫斯基、索洛维约夫、别尔嘉耶夫的历史理论。它们各具特色，但又有明显的共同之处。这就是：兴起于文艺复兴时期的人道主义正在走向自己的反面，演变为对人的奴役；历史在呼唤新人道主义，在一定意义上可以说正在向文艺复兴以前回归。别尔嘉耶夫在《历史的意义》一书中说：历史过程的基础是人的精神对自然界的关系，以及人的精神在同自然界发生这种相互作用中的命运，而人对自然界的关系可以分为三个时期。第一是基督教以前的时期，它的特征是人的精神沉浸于自发的自然界，直接地、有机地与自然界融为一体；第二个时期以人的精神对自然本能、对自然力作英勇斗争为标志，人的精神背离自然界而转向自己的内心世界，把自然当

做罪恶之源来对待。这是基督教兴盛的时期；第三个时期始于文艺复兴时代，其特征是人的精神重新面向自然而生活。在第三个时期，人力图战胜自然，并为此大量使用机器：“机器不仅在外表上是自然原质屈服于人，而且也征服人本身。机器不仅在某些方面解放人，而且按新方式奴役人。如果说人从前依附于自然界，人的生活因此贫乏，那么，机器的发明以及随之而来的生活机械化，一面使人发财致富，一面造成新的依附和奴役，这种奴役较之人从前对自然界的直接依附所感觉到的那种奴役要厉害得多。”别尔嘉耶夫认为，这表明人道主义走到了自己的反而，人为了摆脱奴役，必须向第二个时期回复，也即必须由追求发财致富转而注重精神生活的丰富。这是人类历史的新方向，别尔嘉耶夫称之为“回到中世纪”。它将再次开展精神对自然本能的斗争，把自然本能当做罪恶之源来对待，就像以往在中世纪那样。这将是人世历史的终结，是天国历史的开始。

由于各种全球性问题的出现，人类的生存在今天陷入了前所未有的困境，无论在东方还是在西方，已经有众多的思想家在大声疾呼，为了人类能够继续生存，我们必须彻底抛弃现代工业社会无限追求物质欲望的满足并为此开展人与人、人与自然相对立的价值观念。后现代社会正在取代现代社会。对于这种后现代社会，有人称之为后工业社会、信息社会，也有人把它称为后物质社会，即精神需要取代物质需要居于生活中新的社会。站在今天的高度来看，把俄罗斯文化对现代化的批评简单地看做前现代文化对现代化的抗拒是不妥当的，它是对现代化的超越和扬弃，与当今方兴未艾的后现代化运动相契合，包含着一定的合理因素。

长期以来人们津津乐道并沉醉于俄罗斯文化给我们带来的高雅的艺术享受，然而实际上，它对现代化的批判所带给我们的启示，才是最可宝贵的。

四、俄罗斯文化的尴尬

自 19 世纪以来，俄罗斯文化创造了历史的辉煌，对人类文明产生了重大影响。在文学艺术领域，俄罗斯文学家、艺术家人才辈出，群星灿烂。尤其是陀思妥耶夫斯基和托尔斯泰的作品，它们对人性的深入分析，它们提出的重大道德、社会、历史问题，至今令读者的心灵受到震撼。在政治领域，民粹派反对沙皇的专制统治，同时拒绝俄罗斯步西方世界的后尘，试图依靠农民村社一跃而率先进入社会主义，其思想理论在形成的时间上，在精神实质上，与俄罗斯文化完全一致。列宁领导的布尔什维克革命努力建设崭新的无产阶级新文化，19 世纪形成的俄罗斯文化因其浓厚的宗教色彩和对社会革命的强烈反对，一直被斥为反动阶级的意识形态，长期受到批判。然而实际上这场革命本身恰恰就是俄罗斯文化的产

物：它肯定科学理性和物质生产在历史中的重要作用，但又拒斥资本主义；它致力于建设人间天堂，试图越过资本主义历史阶段直接进入社会主义、共产主义；十月革命成功后列宁立即发起组织了“第三国际”，以把人类从资本主义的水深火热中拯救出来作为俄罗斯马克思主义者的使命，使人想起“第三罗马”。这些无不体现出俄罗斯文化的基本精神。十月革命一声炮响唤起的社会主义运动成为 20 世纪最重要的事件，从这个意义上说，俄罗斯文化改变了整个人类 20 世纪的历史。即使是导致了苏联解体的戈尔巴乔夫改革，同样是俄罗斯文化的体现。著名哲学家，曾任苏共中央政治局委员、对苏联改革起了重要作用的 I.T. 弗罗洛夫，1993 年与日本《朝日新闻》的一名记者进行了长时间的谈话，对苏联改革作了全面总结。他在谈话中强调陀思妥耶夫斯基“宗教大法官的传说”中提出的“面包还是自由？”问题的重要性，指出：“这个自由和物质富足之间的两难处境贯穿整个俄罗斯的历史。我认为，离开它决不可能理解现在我们这里发生的事。离开它决不可能理解改革在我国历史上的地位和作用。在一定意义上，戈尔巴乔夫就身处基督的处境中，与改革一道，他带来了自由。但你看，这是如何收场的。”他认为俄罗斯人在面包和自由之间宁可要自由。如果这种两难推论的解决得出结论说，我们要面包，不要自由，那么可能就要打内仗。弗罗洛夫和戈尔巴乔夫尽管是马克思主义者，但他们毕竟是俄罗斯人，重精神轻物质的俄罗斯文化深刻影响了他们发动和领导的苏联改革。

俄罗斯文化鄙视斤斤计较物质利益的小市民，把人、人的个性、自由、精神需要看得高于一切，以拯救人类、建立实现了社会公正并以爱的纽带化解一切仇恨的大同世界为己任。这是一种充满贵族精神的文化。抽象地讲，它毫无疑问是很高尚的。但是，在它的感召鼓舞下发动的民粹派革命失败了；以它的变形——列宁主义——为指导历时 74 年付出上千万人生命代价进行的布尔什维克试验也失败了；戈尔巴乔夫改革导致国家解体，经济崩溃，人民生活水平一落千丈，同样失败了。时间已经进入 21 世纪，然而今天的俄罗斯无论从经济角度还是从政治角度看，都不能说是一个真正的现代化国家。与 19 世纪中叶一样，“俄罗斯向何处去？”依然是困扰俄罗斯人的基本问题。从国家现代化的角度看，令人向往、给人鼓舞的高尚的俄罗斯文化所起的作用是值得认真检讨的。

前面已经提到，俄罗斯文化是对资本主义的超越，具有后现代色彩。它的确给人类带来希望，带来鼓舞，由此才有了 19 世纪的民粹派运动、20 世纪的布尔什维克革命、席卷全球的社会主义实践以及戈尔巴乔夫改革。但是事实证明，可恶的资本主义工业文明在许多方面恰恰是不可超越的。如马克思所说，一个社会

即使探索到了自己的发展趋势,也不可能越过历史阶段,它只能减少痛苦,少付代价。在这个问题上,人们通常只是说生产力发展的阶段是不可超越的。其实,真正难以超越的还不是生产力,而是人的发展阶段。19世纪的俄罗斯思想家向往的是以东正教之爱为纽带实现的全球的 СОВОРНОСТЬ (聚和性),20世纪的布尔什维克以实现共产主义为最高理想,然而 СОВОРНОСТЬ 与共产主义在基本精神上其实是完全一致的,它们的目的都是建立自由人的联合体。但是,我们必须看到,在前市场经济的社会里是不可能培养出具有自由精神的人的。市场经济是一个大学校。只有在市场经济中人才能抛弃封建观念的束缚,培养出独立、自主、平等的精神,在经济上、政治上从而进一步在精神上,成为自由的人。19世纪的农奴,20世纪初刚刚改变农奴身份的集体农庄庄员,不会是真正的自由的人。但是,市场经济的建设发展又离不开人对自己物质利益的追求,离不开对科技理性的尊重与服从。而这两点,我们知道,恰恰是俄罗斯文化所竭力贬低和拒斥的。苏联的解体和戈尔巴乔夫改革的失败已经证明,高尚诱人的俄罗斯文化,就俄罗斯的现代化而言,所起的作用很难说全都是,或者基本上是,积极的、正面的。对它的评价,应该说至今是一个有待深入研究的问题。

问题还不仅仅如此。俄罗斯文化不是对资本主义工业文明的简单否定,而是对它的超越,具有后现代性。而当今的时代,人类文明的先进部分,西方发达国家,正在由现代社会向后现代社会转化。批判现代性,建设和谐社会、和谐世界成为历史的必然,“自由人的联合体”正在日益成为现实。在这样的背景下,无助于现代化的俄罗斯文化恰恰具有了重大的现实价值。今天的俄罗斯文化处境尴尬。在俄罗斯国内,哲学界,文化精英,绝大多数人为俄罗斯文化的魅力所折服,致力于对它的研究、欣赏和宣传。然而这些人在政界和商界得不到支持,正在变成自说自话。因为政治家和企业家忙于市场经济的建设,忙于发展经济,实现国家的彻底的现代化,拒斥工业文明的俄罗斯文化不能满足他们的需要。但是如果站在全人类的角度来看,从人类文明发展的历史趋势来看,俄罗斯文化又的确是十分高尚的、可贵的。因为它关怀全人类的命运,代表了全人类的利益,符合了正在走向后现代社会的人类历史发展的需要,为人类走出生存困境提供了许多十分宝贵的思想资源。

俄罗斯文化与现代化进程紧紧地纠缠在一起,它的产生和命运都是如此。对它的评价绝非易事,而对它的研究则必将给同样是后发展国家的中国带来许多有益的启迪。